

老徐头的变化

◎李东阳

这是一周前小区内的一个生活场景：“不行，照这样下去，这日子就没法过了！”伴着老徐头的高嗓门，就见他把茶杯往茶几上“砰”的一击，由于他用力过猛，不仅把杯里的水都溅了出来，还把卧室内才出生几个月的小孙子给惊醒了。

“我说你这个倔老头子，你哪来的这么大的火气，在家里才憋了几天，就连吼带摔的……”老伴抱着大声哭着的孙子，从卧室来到了客厅，极为不满地对老徐谴责了起来。

听了老伴的一通责备，老徐说话的语气反而平静了一些：“你说说这个陶燕，她的产假还没休完，就忙不迭地赶去上班，都一个月了吧，她才回家几次，就是回来，也都是打个照面就走，把几个月大的孩子托给咱俩，要知道咱俩都是快七十的人了……”

老伴见老头子的气小了点，便进一步排遣道：“我说你就是明白一阵，糊涂一时，陶燕是医院的主治医生，你又不是不知道，现在防控疫情这么重要，她不往前谁往前，咱们就应该支持儿媳的工作，再说……”

“好了，好了，这道理我懂——”稍顷，老徐便自言自语地嘟囔着：“你看这年过的……”

“怎么，这年过的还不如从前吗？……”听了老头子的牢骚话，老伴便不痛不痒地刺了他一句。

谁知话题一转，老徐顿时想起了年轻时的一次过年：那年他也就是十七、八岁，大年初一生产队长就吆喝着社员们往地里运粪，说是要过一个“革命化的春节”，并称这正正是考验一个人思想觉悟高低的关键时刻，可巧，一向身体挺好的他，却偏偏在年底得了病，这时，听到队长的吆喝声，只能吃下了几个缺肉少油的黑面饺子就下了地，结果是车到半途就晕倒了。情急之下，先是急急忙忙、七手八脚地把他送到了公社卫生院，但因病情严重后又转到了县医院……直到今天，一想到那年全家人的困苦与惶恐，老徐的心里仍还是五味杂陈的。

好像就是从这一刻起，性情耿直的老徐才真正意识到了自己的唐突与犯浑。看眼下的过年，吃的、用的、包括方方面面，哪一样不是丰富俱全，应有尽有，现在，为了

自己的健康，也是为了他人的安全，即使少出点们，少和老伙计们瞎掰扯，这又有什么不好呢？对此，徐老汉是越想越觉得惭愧，越想越觉得儿媳做得对……

于是，又有了老徐家现在的生活场景：“老婆子，你看好孩子就行了，这洗衣、做饭、打扫卫生，我一人全包了。”正在厨房忙得不亦乐乎的老徐高声地对老伴喊道。

“好，不过你干起活来也要悠着点……”

老两口的一呼一应，使得小家庭到处尽显着轻松愉快。一会儿，老徐又像是突然想起了什么：

“我说老伴，你给儿媳打个电话，她如果忙，就让她先不要回家来。现在是防控疫情最关键，救治病人最要紧，孩子我俩帮她带，受点累心里也高兴。”

听到老头子的表白，老伴的心里舒展多了，便故意逗乐道：“这就对了，知错就改，就是好同志嘛。”

“你这个老婆子！”话音未落，两人便又同时笑了起来。”

作者系城区居民

“白莲”赞

——致白衣天使

◎王瑞亮

谁见过这样美丽的白莲
她不是开在清清的水面
她开在“防疫”的最前线
她把生命留给别人
她把激情播进病人的心田
啊——啊——
美丽的白衣天使
我心中的一朵美丽的白莲

谁见过这样美丽的白莲
她不是开在炎热的夏天
她开在我们的身边
她的情比夏天炽热
她的爱比春天温暖
她昼夜不停地开啊，开啊
她把青春化作病人的笑脸
啊——啊——
美丽的白衣天使
我心中永远的白莲
永远的白莲

作者单位：曲堤镇退休教师

闻三军空降武汉

厉鬼侵江汉，乌云布满寰。
天塌即地陷，赖以柱其间。

白衣战士赞

白衣战士临前线。
为人民，除妖风采现。

无题

瘟魔来肆虐，更有小人诽。
举国齐心力，神州尽浩晖。

立春

斗柄回寅日，桃花吐艳时。
居家闲闭户？静坐品唐诗。

组诗

◎陈延俊

钟南山

名称扁鹊，敢谏比玄成。
国难忠良将，狂澜挽众生。

济南医护队赴武汉

冠疫乱江城，临危勇请缨。
抛家离父母，大爱有精英。

战新冠

人间侵疫冠，万众驰江汉。
待到雨风休，春来花更灿。

寄黄冈战友

突患黄冈疫重，难安日夜挂牵肠。
同壕战友应无恙，慎防居家保健康。

临窗远眺

春光普照心沉重，闹市繁华一望空。
自有英雄驱疫寇，神州永远傲苍穹。

宅家即事

哄孙逗乐暇无余，习字偷闲读史书。
市场每每称肉菜，门值请问证拿欵？

作者系城区居民

诗词两首

◎李明军

卜算子·除疫

庚春疫出巢，勇士剑出鞘。
白衣精诚向虎山，搏命为同胞。

守土敢担当，艰世能臣罕。
春暖花开终有时，疫除神州笑。

冲必胜

冲
战疫
援江城
白衣逆行
仁心搏苍穹
布控排查尽治
烈火真金忠诚
疫情防控经济前行
华夏浴火又重生
举国体制英明
百业忙复工
民族脊梁
斗志昂
中国
胜
作者单位：区审计所

善美从“心”开始

◎张芬

做事先做人，做人当善美，我是幼教人，善美要从“心”。选择育花人，实意又实心，爱祖国、爱职业、教育事业要忠心。尊重和平常，爱护和关心，保持一视同仁公正心。对孩子有爱心、对家长有耐心，幼教同仁真诚心。

对保育要细心、对教育要用心，孩子安全是重心。时时有童心，处处责任心，培养孩子要精心。疫情让人很揪心，抗疫英雄动人心，志愿行动很暖心，共同抗疫迫切心。做人不能少良心，提高素质有信心，努力学习求知心，意志坚强有恒心。

无微不至和悉心，鞠躬尽瘁是决心。孩子乐园很开心，社会家长都放心。教书育人为丹心，为人师表记初心，知行合一最核心，踏踏实实最安心！最安心！

作者单位：济北街道中心幼儿园



鞠慧 / 著

丁香季

梅晓玫老师忙制止住她。看到柴玉兰这样一位要强的人，竟然到了如此境地，她心里忍不住酸酸的。

当知道金嫂是专门来护理她的时候，柴玉兰一时激动的竟不知说什么好了。拉住梅晓玫老师的手，她千恩万谢，泪水在眼眶里不停转着，但她忍着，没有让眼泪落下来。

临别，梅晓玫老师问柴玉兰还有什么话要带给春雨，她的包里恰好有台帮学生录英语的小录音机，她悄悄摁下录音键，把柴玉兰要她捎的话录了下来。

柴玉兰断断续续地说完，早已累得面红发白。在病房门外，梅晓玫老师把口袋里仅有的一百多块钱悄悄交给了金嫂。她怪自己考虑得太不周到了，只急着想办法让金春雨能参加竞赛，却没有想到，柴玉兰一个人在医院里，她的丈夫金成功连个面都不露一下，药费当然是不会有人替她交的，难怪护士有意见。可是，医药费肯定不是一笔小数目，她本人是没有能力支付这笔款的。学校能不能帮忙支付，她一时也无法确定。找陪护的事，就已经是破例了。

她可以装着不知情。但是，她又无法做到真的不知情。像那位小护士说的，医院不是慈善机构。

陪护的事是临时解决了，可如果医药费差得太多的话，医院也不是不可能采取措施的。放下这些不说，单单从感情的角度来讲，她也不忍心柴玉兰真的被医院赶出去。这个女人已经很不幸了，命运太不公了，怎么可以让她承受那么多常人难以承受的东西呢？

想到这里，梅晓玫老师又忍不住发起愁来。这么一大笔钱，怎么解决呢？

九、丁香树下

回到学校，梅晓玫老师先找了金春雨，她把柴玉兰的情况跟金春雨说了，并告诉她妈妈恢复得挺快，不久就能出院。

“我妈还吐吗？她能吃饭了吗？能自己下床了吗？我妈真的不久就能出院吗？”金春雨紧紧盯着梅晓玫老师的脸。她多想能去看看妈妈，可是，梅晓玫老师不准她的假。妈妈的态度，也让她不敢去，她怕妈妈会生气，会因此让病情加重。

“你妈真的挺好的，饭量也大了，也不吐了。我们去的时候，你妈正在门口晒太阳。临走的时候，你妈妈还送我们到大门口呢。医生说再恢复些日子，就能出院了。”梅晓玫老师尽力安慰着金

春雨。

“真的？真的呀？”金春雨拉住梅晓玫老师的手，高兴得跳了起来。

看金春雨高兴成这样，梅晓玫老师心里却忍不住酸酸的。金春雨毕竟还是个孩子，那么天真那么单纯的一个孩子呀！

梅晓玫老师把录音机拿出来，打开，里边传出柴玉兰的声音：

梅老师，请你告诉春雨，要她一定好好学习，不能辜负了学校领导和老师对她的期望。她要辜负了，我坚决不认她这个闺女。我现在在好多了，千万别让她来，又要花钱又要费时间的，她来了能顶啥用？她在学校里，还能看点书呢。梅老师，你就说我说的是，要是敢来，这院我就不住了，立马回去。小雨是个大闺女了，该知道哪头轻哪头重了。梅老师，我把闺女交给你了，你替我管好她。

金春雨静静地站在那，听着，眼里的泪无声地落下来。妈妈的话说完了，她还是那么站着，一动不动。空气，似乎凝固了。

梅晓玫老师走过去，把金春雨轻轻搂在了怀里。

“你想，你妈妈希望你好好学习还是希望你在

她身边照顾她？那一定是希望你好好学习了，对不对？你妈妈现在在好多了，她要你好好学习。听妈妈的话，做妈妈想要你做的事，并做好，是吗？”

金春雨抬起头，用力抹去了脸上的泪，她说：“老师，我知道了。”

梅晓玫老师赞许地点了点头。这一刻，她从金春雨身上，看到了她妈妈的影子。心里，感到了安慰。

为金春雨妈妈柴玉兰捐款的活动全面展开。学校专门召开了动员会，把金春雨家的情况和她妈妈的病情向全校师生作了说明。金春雨这个名字，大家都是知道的。学校宣传栏里，一直有她的大照片呢。

捐赠仪式就在校操场边的那棵最大的丁香树下，此时，大大的树冠上，白色的丁香花即将萌动，似睡似醒的样子。

短短几十分钟的时间，共收到师生捐款一万余元。梅晓玫老师很激动，她没想到能募到这么多钱。这样，不仅能还清柴玉兰欠医院的钱，而且还有近一半的节余呢。

从校长手里接过捐赠卡，金春雨木木的，竟一时有些反应不过来。